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Kezdetben az volt a vélemény, 
hogy a világháború roppant költ­
ségeit három-négy hónapnál nem 
bírják tovább a nemzetek. Később 
egyenesen arra törekedtek ellen­
ségeink, hogy pénzügyi erőnket 
kimerítsék s abban bíztak, hogyha 
másként nem, hát azon a réven 
lesznek győztesek, hogy a háború 
céljára szükséges utolsó milliókat 
ók fogják előteremteni tudni, ne­
künk pedig nem lesz pénzünk a 
hadjárat végigviseléséhez.

Ez a kitűnő számítás éppúgy 
dugába dőlt, mint az a másik, 
amelyik az orosz túlerőre volt 
alapítva. Mindakettő meghiúsult 
eddig a középponti hatalmak nagy­
szerű szívósságán, kiváltképpen 
pedig a magyar lelkesedésen. A 
csodalatos magyar lelkesség föl­
tartóztatta a Kárpátokban a hal­
latlan erőfeszitéssel betörni akaró 
muszka áradatot s a háborús ki­
adásokra gyorsan és könnyen ho­
zott össze ezer milliónyinál is jó­
val nagyobb hadikölcsönt.

De a világháború még nem 
ért véget, habár újonnan kigyult 
fényes reményeink szerint hatal­
mas lépésekkel közeledünk a di­
csőséges befejezéshez. Most kell 
még egyszer, egész c rejével föl­
lángolnia a magyar lelkesedésnek 
minden téren, — a pénzügyin is.

A harcmezőn ez a végered­
ményre szomjazó lelkesedés már 
ellenáíhatatlanul lobog, már döntő 
jelentőségű sikert vívott ki. Ok­
vetlenül szükséges, hogy az uj 
magyar hadikölcsönnek is teljes 
legyen a sikere. A Kárpátoktól 
a Visztuláig áttörtük az orosz 
frontot, elfoglaltuk az ellenség 
hadállásait s ezt a gyönyörű győ­
zelmet az országgyűlés is úgy 
ünnepelte, mint fordulatot a végső 
diadal felé. Az ellenséget üldöző 
katonáink lelkességéhez legyen 
méltó az uj hadikölcsön jegyzé­
sére felszólított magyar társada­
lom fölbuzdulása. A katonai si­
kert egészítse ki ugyanakkora 
pénzügyi siker.

Nemcsak Nyugatgaliciában, 
hanem az északi és nyugati csa­
tamezőkön is olyan győzelmeket 
vívtunk ki nagy szövetségesünk­
kel közösen, hogy ellenségeink 
megdöbbenve sejtik már a rájuk 
váró balvégzetet. Nos, döbbent­
sük meg őket még jobban pénz­
beli erőnk és áldozatkészségünk 
megvillogtatásával.

Tökéletes lehetetlenség az, 
hogy a reánk virradt örvendetes 
fordulat idején szükkeblüek le­
gyünk dicső hadseregünk szük­
ségleteivel szemben. Sőt nincs 
az az áldozat, amit meg ne kel­

lene hoznunk az oly biztatóan ra­
gyogó remény teljesedése érde­
kében, — hazánknak békés, hosz- 
szu és boldog jövője kedvéért.

Ám a hadikölcsön jegyzése ép­
pen nem áldozat, hanem ellenke­
zőleg jó üzlet, pénzünknek ezidŐ- 
szerint legkedvezőbb elhelyezése, 
a hasznosnak a hazafiassal ritka 
szerencsés egyesítése.

Sokan jelentették inár ki azok 
közül, akik az első kölcsönben 
jelentékeny összeggel vettek 
részt, hogy a másodikhoz még 
nagyobb mértékben fognak hoz­
zájárulni. Ezt várjuk az egész 
magyar társadalamtól, várjuk te­
hát a második hadikölcsönnek az 
elsőnél is szebb eredményét, s 
ha ez elkövetkezik, akkor nem­
csak óhajthatjuk, hanem jogosan 
remélhetjük is a végső diadalt.

— máj. 12.

A második magyar hadikölcsön.
A sajtóban közzétett előzetes hivata­
los értesítés révén ma már minden­
felé eljutott a második magyar h adi- 
kölcsöa küszöbön álló kibocsátásának 
hire és széles rétegekben ép oly álta­
lános érdeklődést kelteti, mint az 
ősszel aláírásra bocsátott első hadi­
kölcsön. Gazdasági és pénzügyi éle­
tünk kiválóságai egyértelműig al­
kalmasnak jelezték a jelenlegi idő­
pontot arra, hogy a második hadi- 
köicsön a biztos siker reményével 
kerüljön kibocsátásra. — Es valóban 
úgy közgazdasági, mint pénzügyi 
helyzetünk a hosszan elhúzódó há­
ború ellenére is oly fokú teherbírás­
ról tett bizonyságot és épp a jelen 
időpontban oly kedvező jelenségeket 
mutat fel, hogy a nemzet pénzügyi 
erőfeszítésének második próbatétele 
előreláthatólag semmiben sem marad 
mögötte az első hadikölcsön fényes 
eredményének. A pénzpiaczon nagy 
pénzbőség mutatkozik, amelynek vi­
lágos jele a hivatalos bankkamatiáb- 
nak 5°/o-ra történt leszállítása és a 
magánkamatlábnak békés időkre em­
lékeztető alacsony volta. A kedve­
zően alakuló harctéri helyzet egyre 
jobban előcsalogatja azokat a tőke­
erőket, amelyek a háboruokozía első 
riadalomben a gazdasági élet vérke­
ringéséből kivonattak és elrejtőzve 
eddig gyümölcsözetlenül hevertek. A 
jelentkező nagy tőkekinálattal szem­
ben a had;állapot által lényegesen 
korlátozott gazdasági életünk termé­
szetszerűen nem tanúsíthat megfelelő 
felvevő képességet és igy az adott 
körülmények között közönségünk bi­
zonyára sietni fog megragadni a má­
sodik hadikölcsön kibocsátásával meg­
nyíló alkalmat arra, hogy heverő és 
elhelyezést nehezen találó tőkéinek 
biztos és jövedelmező eyümöicsözte- 
tést biztosítson, szolgálván ezzel azt 
a nagy fontosságú nemzeti érdeket is, 
ameíy a győzelmes hadseregünk hadi- 
szükségleteinek fedezésére szükséges 
anyagi eszközök minél bőségese Db 
előteremtéséhez fűződik.

A második hadikölcsön jegy­
zéséről szóló részletes tájékoztatót 
hirdetési rovatunkban találják t. ol­
vasóink.

Az alispán a felszabadult Sztropkón.
— máj. 12.

Varmegyénk közigazgatási bi­
zottsága tegnapelőtt, hétfőn délelőtt 
tartotta Meczner Gyula főispán ei- 
nöklésével e havi rendes ülését, ame­
lyen a választott tagok is nagy szám­
ban vettek részi, bár többnyire csak 
a rendes folyó ügyek elintézésére ke­
rült sor. Az egyes felszólalások közül 
inog •mütjük Mailáth József grófé', 
aki az újhelyi utcák, udvarok, stb. 
piszkos voltát tette szóvá. Kijelen­
tette Mailáth gróf, hogy az újhelyi 
köztisztaság gyarló állapota nagyon 
megnehezíti a közegészségügyi fel­
adatok ellátását s ép ezért kérte a 
főispánt és alispánt, hogy lépjenek 
közbe a köztisztasági állapot megja­
vítása érdekében. Dókás Gyula alis­
pán reflektált a felszólalásra ; előadta, 
hogy ő is észlelte ezeket az állapotokat 
s törekedett is azok ellen tenni, de 
eddig nagyon nehéz volt a heiyzet, a 
mennyiben a város fogatát elvitték, 
napszámos embereket sem lehet kap­
ni, szóval a munkaerő hiányzott. Most 
azonban javulni fog a helyzet, ameny- 
nyiben szóló eljárt a katonai ható­
ságnál s Ígéretet nyert arra nézve, 
hogy a város 50 orosz foglyot fog 
kapni a köztisztasági teendők ellá­
tására. A bizottság ezi helyesléssel 
vette tudomásul. Ezenkívül különösebb 
jelentőségű tárgy nem fordult elő ; igen 
érdekes dolgokról tett azonban emlí­
tést az alispáni jelentés, amelynek 
főbb részeit a következőkben ismer­
tetjük :

(Fegyelmi ügyek a vármegyénél.)

Már 2—3 hete a közönség köré­
ben is szájról-szájra jár a hire, hogy 
a vármegye közigazgatási tisztikará­
ban tömeges szabálytalanságok de­
rültek volna ki s e miatt nagyszámú 
fegyelmi vizsgálat van folyamatban, — 
egyik-másik felfüggesztéssel is kap­
csolatban.

Az alispán! jelentés most nyil­
vánosságra hozta a folyamatban levő 
fegyelmiket, — bár azokról részlete­
ket természetesen még nem közöl. Az 
alispán jelentéséből láthatjuk, hogy 
tulajdonképan csak egy főbb tisztvi­
selő van érintve, mig a többi fegyel­
mi vizsgálat jegyzők ellen indult meg.

íme az alispáni jelentés ide vo­
natkozó része:

Fegyelmi eljárás alá helyeztet­
tek : Malonyay Tamás főszolgabíró, 
Horváth Ármin homonnavidéki kör­
jegyző, Bálint János mádi jegyző, 
Benyovszky Barna nagykemencz'1' 
körjegyző. — Kemechey B i ' 
körjegyző állásába visszahelyezte:eír, 
Trócsányi István királyhelmcczi fő­
jegyző, Kemechey Béla rudi körjegy­
ző, Kluger Miklós raai és Sztan- 
kovszky Béla bodregszantesi s. jegy­
ző, továbbá Murincsák Mihály radi, 
Kóbori János zétényi és Csizmadia 
János szinyéri községi bíró ellen fe-
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vekni eljárás ran folyam ;tban. Úgy­
szintén fény mi eljV.rás van folya­
matban Weinberger József alscgyer- 
tyáni s. jegyző ellen.

A főispán ur őmga a felfüggesz­
tett homennui főszolgabíró helyére 
Fejér Elemér tb. főszolgabírót helyet­
tesnek e s Mertens Arthur tb. főszol- 
g ab iró 7 a mczőlaborczi szó km bírói hi­
vataltól a nagymihályi szolgabirói 
hivatalhoz helyezte át. Gortvay Ala­
dár szerencsi főszolgabíró a horaon- 
nai járás ügyeit 8 napig vezette.

A jelentés további érdekesebb 
részei a következők:

(Közegészségügy )
A közegészségügy állapota álla­

pota általában véve kielégítő volt. 
Csak szórványos m fordultak e ő vör- 
heny és hasi hagy máz esetek. A szín­
mű járásban a közegészségügyi álla­
potok kedvezőtlenek voltait. A hasi- 
hagymáz Szia na, Takcsány, Cziróka- 
cfaiu, Méhesfalva és Czirókabéla köz­
ségben uralkodott. Vörheny járvány 
Takcsány községben lépett fel.

(Mezőgazdaság.

A vetési munkálatok a várme­
gye területén a legnagyobb részt el­
végeztettek s csak kevés föld maradt 
bevetetlenül. A vetési munkálatokhoz 
10 waggon árpa és 15 waggon zab 
vetőmagot kértem. A magyar gazda­
szövetségtől azonban dacára, hogy a 
vetőmagot jóeiőre megrendeltem, csak 
iTshhszöri sürgetés után kapóim 5 
waggon árpát és 6 waggon zabot. Az 
árpa vetőmag ára 29 kor., a zab ve­
tőmag ára 26 kor. volt métermázsán- 
ként. Azonban ehhez járult még a 
szállítási költség, mely a vetőmag 
árát érzékenyen megdrágította. Ugy- 
szinién a sziropkói járás részére bur­
gonyát küldtem vetési célra.

(A kiürített járások.)

Tisztelettel jelentem itt, hogy 
január hó végétői kezdődőleg a me- 
zőlaborezi, sztropkói és szinnai járá­
sok több sözségét kellett kiüríteni, 
nem a hadvezetőség intézkedése foly­
tán. A kiürítés az illetékes közigaz­
gatási tisztviselők közreműködésével 
történt és a kiürített lakosság a gál- 
szécsi, varannói és nagymihályi já­
rásokban helyeztetett e!, majd Mar­
ton földművelésügyi osztály tanácsos 
ur közvetítésével legnagyobb részük 
családonként mezei munkák végzé­
sére beszerződve az országba szét­
küldettek.

(A felszabadul! Sztropkó 
és Mezölaborcz.)

Végül megemlékezett az alispán 
arról az örvendetes eseményről, hogy 
nagy győzelmünk folytán vármegyénk 
is felszabadult az orosz nyomós alól, 
egyúttal beszámolt az ismét birto­
kunkba jutott Sztropkóról éi Mező- 
iaborczról. — Ezekről a jelen és ezt 
mondja:

Tisztelettel jelentem, hogy május 
4 én este 7 órakor az oroszok Sztrop- 
köt kiürítették, minek folytán 6-án 
Iiosvay Bólint c- z* .iytanácsos. Ivoncz 
miniszteri segód titkár t:s Bernáth 
Béla varannói főszolgabíróval oda 
utaztam. Sztropkón a róm. kath. tem­
plom és 15—20 ház leégett s az ösz- 
szvs épületek meg vannak rongálva. 
A lakások kivétel nélkül ki van­
nak rabolva. Időközben az oroszok 
Mezőlaborczot is kiürítették és a köz- 
igazgatást a mczőlaborczi járás fő- 
szoigabirája már erre a községre is 
kiterjesztette.
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fl diadalmas offenziva.
A Sant is átléptük.

*»Vf
Nagy ^yőseiem Döbicánal.

Budapest, máj. 11.
Az osztrák-magyar vezérkar jelenti *

Két nap harcaiban csapatunk Debicánál áttörték 
az orosz csatavonalat, ennek folytán a Visztulától 
délre hareoló nagy orosz erők kénytelenek voltak gyor­
san visszavonulni a Wiszloka alsó folyása mögö En­
nek az eseménynek jelentőségét világosan mutatja az, 
hogy ma reggel jelentést kaptunk arról, hogy Orosz- 
Lengyelországban az ellenséges déli szárny visszavo 
nul. A jól megerősített Nida-arcvonaiat az ellenség 
tarthatatlannak ismerte fel és amint a jasziói siker a 
kárpáti arcvonalra is átt rjedt, épp úgy befolyásolta 
József Ferdinánd főherceg hadseregének tarnowi és 
debicai sikere az orosz lengyelországi helyzetet

Középgaliciában a mi csapataink és a német csapa­
tok állandó sikeres harcok közepette követik a meg­
vert orosz hadtestek romjait a San szakaszon, Tymow- 
Sanok irányban Az oroszoknak Sanoktól a vasút men­
tén nyugat felé mintegy 3 hadosztalylyal megkísérelt 
ellentámadását az ellenség súlyos veszteségei mellett 
véresen visszavertük és az üldözést folytatjuk. A fog­
lyok száma és a zsákmány napról-napra gyarapszik.

Az Brdős Kárpátokból előnyomult hadoszlopaink 
Baligrodnál erős ellenséget visszavertek és elővódeink 
Dwerniknél átlépték a Sant. Az orosz nyolcadik had­
seregnek, amely nagyjában Lupkow és Uzsoa között 
harcolt, tetemes része immár szintén vereséget szen­
vedett.

Délkelet Galíciában az oroszok több szakaszon tá­
madásba mentek át; nagy erőknek a Pruth-tól északra 
Csernovitz irányában történt előretörését az ország­
határon visszavertük s 620 foglyot ejtettünk. Horoden- 
katól északra sikerült az ellenséges osztagoknak a 
Dnjeszter déli partján lábukat megvetniük, itt a harc 
még folyik.

Hőfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

fi német vezérkar jelentése.
Berlin, máj. 11.

A német nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik :
Nyugati hadszíntér:

Tcgnvp délelőtt Westecde előtt egy angol hadihajót tüzelé­
sünkkel elűztük. Yperntői keletre tovább haladtunk előre és 5 
géppuskát zsákmányoltunk. Liliétől délnyugatra a franciák Lo- 
retío magaslat és Abbain és Carenzy helységek ellen folytatták 
támadásaikat Minden támadást visszavertünk, az itt ejtett fog­
lyok szám t 800. Carincy és Nieuwille között a franciák az el­
foglalt árkokat még birtokukban tartják, a harc itt még folyik. 
Liliétől északnyugatra egy angol repülőgépet Ielőtünk. Berry au 
Bactól északnyugatra és délnyugatra csapataink tegnap két 
epym s mögött vonalból álló hadállást 400 méter szélességben 
rohammal elfogytak, számos sabesületien foglyot ej tettek.Északra 
és Bői* de Pretreben az ellenséges gyalogsági támadások az el­
lenség jelentékeny veszteségei mellett meghiúsultak.

Keleti hadszíntér:
A helyzet változatlan.

Délkeleti hadszíntér:
Az oroszok tegnap a Stebnica -Brzennka szakasz mentén a 

Beci o—Brzizow vonalon, továbbá Ropeyce (Debicától keletre) 
és a Visztula menti Szczuczin között Mackensen vezéiezredes 
üldöző seregeit meg akarták állítani. Ezer. szándékuk teljesen 
meghiúsult. Estefelé az oroszok harcvonalait sok helyen, külö­
nösen Beezkonái és Brzozow és Liuicza között áttörtük, miután 
már délelőtt több orosz hadosztálynak Sanoktól Beczko felé irá­
nyuló kétségbeesett támadása az ellenség igen súlyos veszte­
sei mellett meghiúsult. Az üldözést folytatjuk.

A felszabadult Zemplén.
$

Az oroszok pusztításai a felső járásokban.

Tegnapelőtt jelentek meg 
jelentésében a várvavárt, diadalmas 
zengésű sorok : Magyarország föld­
jén nincs többé ellenség; és ez a je­
lentés egyuftaí azt is elmondja ne­
künk, zemplénieknek, hogy a mi sokat 
szorongatott, sokat is szenvedett vár­
megyénk is megtisztult, — reméljük, 
most már örökre, — a muszka zsar­
nokság gépfegyverrel hajtott szolgá­
itól.

Az oroszok tehát, — az orosz 
Beszkid hadsereg idevezényelt oszlo­
pai, — sietve kivonultak; itt marad­
tak azonban az oroszjárás nyomai s 
oroszokról lévén szó, bizony ezek a 
nyomok a tatárjárást is eszünkbe jut­
tathatják. De legyünk igazságosak: 
az oroszok vandalizmusán kívül is 
nagy oka volt a zempléni felső járá­
sok pusztulásának az, hogy ezek a 
községek leguagyobbrészben beleestek 
a tüzvonalba s győzelmes harcaink­
ban a magunk hadserege, a magunk 
tüzérsége is kénytelen volt olykor a 
katonai cél érdekében anyagi kárt 
okozni.

Az alispáni hivatalban most a 
szokottnál is lázasabban szólnak a te­
lefon csengetései; az állomáshelyeikre 
visszatért közigazgatási tisztviselők 
most szolgáltatják be az adatokat já­
rásaik és községeik állapotáról az 
oroszául ás mán.

Dókus Gyula alispán már a köz- 
igazgatási bizottság hétfői ülésén be­
terjesztett jelentésében, — melyet la­
punk más helyén ismertetünk, — be­
számolt Sztropkóról, a melyet az oro

máj 12. szok kivonul4sa után rögtön 6zeo6_ 
í ;ye8en meglátogatott, e helyütt p* 

n 1 fi szinnai főszolgabíró adatait közöl 
jük, amelyeket tegnap, kedden telelj 
nált be alispánnak. A többi járások 
ból remélhetőleg már lapunk legfcö' 
zelebbi számában szintén részletes tu 
dúsítást hozhatunk.

Sajnos, már az eddigi adatokból 
is a pusztulás sötét képe tükröződik 
— amelyet azonban tónyes gyözef 
műnk enyhít és az a tudat, hogy ható­
ságaink és kormány mindent megtesz- 
nak az elpusztult községek felsegité- 
sére s uj életre ébresztésére. íme a 
szinnai főszoigabiróság adatai:

Zemplénoroszi, — a hivatalos je­
lentésekből is jól ismert név, — arány, 
lag nem szenvedett nagy kárt: mind- 
össze 8 ház égett le; itt azonban az 
ágyúzások alkalmával 5 polgári sze­
mély is megsebesült. Annál súlyosabb 
károkat szenvedett Zeilfí, a mely majd­
nem teljesen leégett. Sok ház égett 
le Ujszomolnokon is.

Nagypolá iyban mindössze 12 ház 
maradt meg, a többit a gránátok és 
srapnellek lerombolták és felgyújtot­
ták. Az itteni gör. kath. templom is 
teljesen romokban hever.

Juhászlakból alig maradt valami 
épen. Ép igy Harcos és Ujszék köz­
ségek is nagyrészt romokban hever­
nek ; a mellett e két utóbbiból, — 3 
főszolgabíró jelentése szerint, a visz- 
szavonuló oroszok sok civilt is el- 
vittek.

Érdekes adata még a főszolgabí­
rónak, hogy Zemplénoroszi környékén 
rendkívül sok hulla van, — meglehe­
tős felületesen, — elásva, melyek a 
levegőt dögleletessé teszik. A tfasol 
gabiró kétségtelennek tartja, hogy az 
itt táborozott o/oszok között valami 
járványos betegség pusztított.

HÍREK.

Szép Sándor kinevezése ezre­
des-hadbíróvá. Városunk egész 

társadalmában osztatlan örömöt és 
meleg szimpáthiát fog kelteni az a 
hír. amely egy jeles föidinknek 
újabb kiváló előmenetórőí és magas 
kitüntetéséről számol be. Mint ér­
tesülünk ugyanis, Őfelsége Szép 
Sándor alezredes-hadbírót ezredes- 
hadbiróvá nevezte ki. Á fényes kar­
riert befutott, magas állású katona- 
biró ha Szép Gedeon helybeli ügy­
védnek, társadalmunk köztisztelet­
ben álló, érdemes veterán tagjának.

Szép Sándornak magas ívbe sző­
kéi lő pályafutását mindig érdeklő­
déssel és rokonszenvvel kis; ríe az 
újhelyi közönség, amely ismerte és 
szerette a rendkívül szimpathikus 
férfit. Az ő gyors előrehaladása a 
komoly munka és férfias jellemki­
válóság méltó jutalma, melyre mint 
kiváló jogász is rászolgált. Amidőn 
megérdemelt kitüntetéséhez mi is 
gratulálunk, ezzel csak társadal­
munk érzelmeinek adunk kifejezést.

— Elhunyt hős. Gróf Wolken- 
stein Oswald főhadnagy a cs. és kir. 
7. huszárezredben, május hó 7-én, á 
midőn századát a Kárpátokban égy 
magaslat ellen rohamra vezette, egy 
gránáiszilánk által fején találva, hősi 
halált szenvedett. Ezredének 3. szá­
zadát vezényelte, egy ízben már a 
signum laudis kitüntetésben részesült

*

és nagy bátorsága és körültekintése 
folytán újabb kitüntetésre volt fel­
terjesztve. Ezredében nagyrabecsiil- 
ték és közszeretetben áUt uey fel­
jebbvalói, valamint baj társai és vitéz 
huszárjai között. Mindenki, aki ismerte, 
szive mélyéből gyászolja ezt a nagy­
reményű fi,ital életet és legmelegebb 
részvéttel viseltetik a köztiszteletben 
álló mélyen sújtott szülők iránt, 
kik egyetlen gyermeküket vesztették 
benne

—- Elhalasztott ülések. Műit szá­
munkban már megemlékeztünk ar­
ról, hogy a bodrogközi Tiszt szabá­
ly ózó társulat f. hó 12 ón Sborsija* 
ujheiyben választmányi és reníitifőn 
közgyűlést tart. Mint most lapunk 
hirnetési rovatában is olvasható, a 8$ 
társulat közbejött akadályok miatt® 
hó 12'én a már jelzett helyen és idő­
ben tartja meg üléseit.

— Halálozás. Részvéttel értesü­
lünk, hofc-y Ligeti Johanna életének 
53-ik évében f. hó 10-én elhunyt. » 
megboldogultban dr. Ligeti József 
vm. tb. főorvos és dr. Ligeti Ernő 
kir. táblabiró édes testvérüket gr 
szólják. Temetése tegnap nagy f®3** 
vét mell'rtt ment végbe.

— Veszedelmes tűzvész Ujhely 
ben. Hétfőn délelőtt rendkívül vesze­
delmes tűzvész tört ki a Barátszertjfy 
amely az egész környéket puszin 
sál fenyegette. Ugyanis rendsiv 
heves északi szél dühöngött, oly® » 
amiuő már hetek óta nem volt 8 
ebben a szerencsétlen időben tör
a tűzvész. Á Kazinczy-utca vége1® '
a Lyócsa-malom közelében Alti08 
Ferenc háza gyulladt ki, eddig 18 « 
rétién okból. Mire a gyorsan kivo 
tűzoltók Friss Heimann parancs^ 
vezetése alatt megérkeztek, a D »
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Május 12- ________________
,Aihen már lobogva égett az egész 

kV u^v. hogy annak megmentésére 
‘,af‘T c^‘,^ gondolni sem lehetett. Csu- 
m'rfe a környék megmentéséről lehe- 
f\‘ gZó. Friss Heimann parancsnok 
árasztotta vízzel az egész utcát s a 
iV;nagyobb erőfeszítéssel iparkodott 

lüzet lokalizálni. Ez a törekvés, — 
pgy különös véletlen okozta kisebb 
baleset kivételével, — sikerült is. Az 
történt ugyanis, hogy mig a szom­
szédos házakat mind sikerült meg­
menteni s tőlük a veszélyt távoltar­
tani s már-már úgy látszott, hogy az 
Altmann-féle báz égése teljesen izo­
lálva marad: addig egyszerre csak a 
ipgnagyobb meglepetésre kigyulladt 
Thuranszky László vármegyei fő­
jegyző udvarán az istálló teteje, — 
mintegy 200 —250 méternyire az ere- 
m ti tűz színhelyétől. A tűzoltók ter­
mészetesen rögtön odasiettek és itt is 
a legnagyobb sikerrel dolgoztak, a 
amennyiben az istálló tetején kívül 
semmi más nem égéit le. A tüzoltö- 

és Friss Heimann parancsnok 
rendkívül önfeláldozó, körültekintő 
és bravúros munkája igen nagy el­
ismerést érdemel, mert a lehető leg­
kedvezőtlenebb körülmények ellenére 
sikerült szép eredményt érniük el.

— A melasse beszerzésének mó­
dozatai. A takarmányozás lehetőségé­
nek biztosítása érdekében gondosko­
dás történt arról, hogy az állattartók 
az egyes cukorgyárakban megfelelő 
áron melasset kaphassanak. A me- 
iasse beszerzésének módozatai a kö­
vetkezők : A cukorgyárak melasset 
csak a m. kir. gazdasági felügyelősé­
gek vagy a földmiv. ministerium ál­
tal kiadott utalványok alapján és az 
azokban megjelölt mennyiség erejéig 
adhatnak el. A cukorgyárak kötele­
sek minden — folyó évi május hó 
31-ig beérkező — s ilyen utalvány- 
nyál felszerelt megrendelést, ha a 
megrendelő a melasse árát lefizeti és 
a szállításhoz szükséges használható 
hordót az illető cukorgyárhoz beszál­
lítja, a beérkezés sorrendjében foga­
natosítani. Ha a megrendelőnek meg­
felelő hordója nincs, a szükséges hor­
dókat a cukorgyár adja, ha erre nézve 
a megrendelővel külön megegyezett. 
A melasse ára a gyárban, illetőleg a 
gyár rakodó állomásán 100 kg.-ként 
15 korona. Ha valamely gyár me­
lasse készlete már elfogyott s így 
a hozzá beérkező rendelést foganato­
sítani már nem tudná, köteles a hozzá 
beérkező rendelést a rendelőhöz leg­
közelebb fekvő és megfelelő készlet­
tel bíró cukorgyárhoz foganatosítás 
végett áttenni és erről megrendelőt 
értesíteni.

— Munka a zempléni mezőkön.
Közélelmezés dolgában a vidék min­
dig jobban állt, mint a város. Még a 
legszegényebb vidék lakossága sem 
küzd annyira a megélhetés nehézsé­
geivel, mert igényeit termése és ke­
resete mindenben kielégíti. Az a né­
hány ember, aki nem tartozik az úgy­
nevezett termelő osztályhoz, néha-néha 
hiáynát látta ennek vagy annak az 
élelmiszernek, éhínség azonban nem 
fenyegeti. Magyarországon nincs olyan 
vidék, ahol — ha épenséggel elemi

csapások nem sújtják a népet — 
éhezni kellene. Ujhely környéke tér 
mel annyit, hogy jut'elegendő az el­
adásra és marad is elegendő a saját 
szükségletének fedezésére. A várme­
gyében mindenütt serényen folynak 
a tavaszi munkálatok. A munkáske­
zek hiányát pótolja a megnagyobbo­
dott szorgalom, az igás állatok mu­
tatkozó hiányát pedig a kölcsönös 
segítés. Asszonyok, öregek, gyerekek 
fogják az ekeszarvát s nem nyílik 
panaszra senkinek ajka. — A nép 
vezetői megmagyarázták a háborút, 
ismertették és nap-nap mellett is­
mertetik a szükséges tenniva’ókat, j 
a nép pedig elég intelligens minden- j 
nek belátására, panasz és zúgolódás | 
nélkül tűri tehát sorsát. — Folyik a 
munka a zempléni mezőkön és ha a ; 
jó Isten segítsége velünk lesz, nem ; 
lesz hiány semmiben.

— A tábori posta. Igen gyakran 
érkeznek a hadsereg körletéből oly 
tábori postai levelek és levelezőlap 
amelyeken a feladó neve, rendfoko­
zata, csapat teste, valamint a tábori 
posta számának a feltüntetése hiány­
zik. Miután ezek a követelmények 
csupán a visszaélések megakádályo- 
zására szolgálnak, ismételten felhív­
ták a tisztek ás legénység figyelmét 
a tábori postai lapok pontos kiállítá­
sára. Az is előfordul, hogy a tábori 
postai levelezések, nem a feladó ille­
tékes tábori postahivatalnál kerülni a 
feladásra. Ha ilyen esetben a föladó 
neve és az illetékes postahivatal száma 
nincs feltüntetve, a címzettek nyom­
ban feltételezik, bogy a tábori posta­
szám megváltozott, az uj tábori posta­
számra küldött leveleket azutin a 
harctéren nem lehet kézbesíteni. A 
cenzúra szigorú keresztülvitelére több 
fontos intézkedést léptettek újabban 
életbe. így többek között a postakül­
deményeket ellenőrző bizottságok Kö­
telesek a harctérről az országba ér­
kező minden zárt levelet lefoglalni s 
a hadseregfőparancsnoksághoz beszol­
gáltatni. Ha olyan leveleket koboznak 
el, amelyek meg nem engedhető ka­
tonai közléseket tartalmaznak, a cen­
zúra keresztülvitelére illetékes pa­
rancsnokságot vonják felelősségre. 
Végül a legénységet utasítják, hogy 
a tábori posta számát nagy és olvas 
ható számjegyekkel írják.
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A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat elnökétől.
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Meghívó
A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat folyó hó 12-crc 

kitűzött rendkívüli közgyűlését — közbejött akadályok 
miatt — el kellett halasztani. Ezért az érdekeltség t. tag­
jait a f. hónap 21-én délután 152 órára Sátoraljaújhelybe, 
a vármegyei székház üléstermébe kitűzött

| rendkívüli közgyűlésre j|
van szerencsém újból összehívni.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. A Latorcza folyó ármentesitése ügyében a társulat­

hoz intézett 57995/1915. v—a. szánni miniszteri leiratból folyó 
intézkedések.

3. Választmányi javaslatok.
Perbenyik, 1915. évi május hó 10-én.

Hazafias üdvözlettel:

Gróf Mailáth József,
társulati elnök.

Főszerkesztő és laptalajdonos : Éhlert Qyrua 

Felelős szerkesztő : Teleky Sándor.
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A második magyar hadi kölcsön.

\ hosszan elhúzódó háború szükségessé teszi, hogy a hadi 
szükségletek zavartalan ellátása czéljából uj hadi kölcsön bocsát­
tassák ki. E szükségletek fedezésére a pénzügyminiszter az első 
hadi kölcsön czimleteinek megfelelő, 6%-kal kamatozó jáiadék- 
kölcsön-kötvényeket és ezzel egyidejűleg 5V2V0-OS járadekköl- 
csön-k öt vén veket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügy miniszter 
tehát ezúttal is közvetlenül fordul a közönséghez, mint ez leg­
utóbb a Német-birodalomban is történt és a kibocsátás összege 
a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás í. évi május 12-től 26-ig bezárólag fog megtartatni.
Aláírási helyekül szerepelnek az összes állami pénztárak és 

adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az 
összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6°/o-kal kamatozó kölcsönkötvéuy 
aláírási ára minden 100 korona névértékért:

a) ha az aláíráskor az egész aláirt összeg befizettetik, 97 
K 50 f-ben;

b) ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részietek­
ben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, 98 K-ban állapít­
tatott meg.

Az 572%-kal kamatozó kölcsönkötvény aláírási ára minden 
100 korona névértékért:

a) ha az aláíráskor az egész aláirt összeg befizettetik, 90 
K 80 f-ben;

b) ha pedig kedvezményes (részletekben történő) fizetési 
módozat vétetik igénybe, 91 K 20 f-ben állapíttatott meg

A 6°/o-os kölcsönnél a legkisebb jegyezhető összeg 50 K, 
az 572°/0-os kölcsönnél 100 K.

A második hadi kölcsön 6%-os typusu kötvényei 1915. május 
1 tői kezdódőleg és minden év május 1-én és november 1 én 
lejáró utólagos részletekben kamatoznak, tehát az első szelvény 
1915. november 1-én esedékes. A folyó évi május hó 1-től az 
aláírás napjáig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem 
kell megtérítenie.

Az 51/2°/o-os typusu kötvények pedig 1915. junius 1-től kez­
dódőleg és minden év junius 1-én és deczember 1-én lejáró 
félévi utólagos részletekben kamatoznak. A kamatfizetés folyó 
évi junius 1-ével kezdődik, tehát az első szelvény folyó évi de­
czember 1-én esedékes.

Mindkét typusu kötvényre az aláirt összegek az aláírási hely­
nél fizetendők be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben 
sem folyókamat, sem jutalék felszámításnak helye nincs.

Ha az aláirt összeg 100 koronát meg nem halad, az alá­
írás alkalmával az egész aláirt összeg befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a részietekben tör­
ténő befizetés kedvezménye igénybe vehető, az aláírás alkalmával 
azonban az aláirt összeg 10°/o-a biztositékképen leteendő és 
pedig a m. kir. állampénztáraknál és adóhivataloknál, a m. kir. 
postatakarékpénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898. 
XXIII. t.-cz. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezetnél 
készpénzben, a többi aláírási helynél pedig vagy készpénzben, 
vagy olyan értékpapírokban, amelyeket az aláírási hely elfogad­
hatóknak tart. A részletek pedig a következőkép fizetendők:

a jegyzett összeg 25%-a legkésőbb 1915. junius 8-ig,
» » 25°/°-a „ 1915. junius 18-ig,
" » * 25%-a „ 1915. junius 28-ig,
” » » 25%-a „ 1915. ju'fu3 8-ig.

A teljes befizetés megtörténte után az aláírási hely a letett 
biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzés czéljaira szolgáló nyomtatvány-űrlapok az összes 
aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiánya 
ban az aláírás levélileg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénz­
tári ehsmervényeket kap, amelyek a fél kivánatára 1915. junius 
14-tol kezdve a m. kir. pénzügyminisztérium részéről kiállított 
ideiglenes elismervényekre fognak kicseréltetni. A végleges köt 
vények kiadására nézve, illetve a fél kivánatára kiadott ideigíe-
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nes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicseréié, 
sére nézve idejekorán hirdetmény utján fog a felhívás közzété- 
tetni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon 
a helyen tog megtörténni, ahol a pénztári elismervények, illetve 
a fél kivánatára kiadott ideiglenes ismer vények kiadattak.

Az 572% os kölcsönnél zárolásnak helye nincsen, a máso­
dik hadi kölcsön 6%-kal kamatozó kötvényei azonban — ép úgy 
mint az első hadi kölcsön kötvényei — zároltan is jegyezhetők 
lesznek és az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket zárolja 
és a zárolást öt és fél even át fel nem oldja, azt a jogot nyeri 
hogy az 572 évi időszak utolsó évnegyedében, legkésőbb 1920’ 
november 1-én a kötvényen alapuló követelését e naptól szá­
mított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja 
A m. kir. kincstár köteles az ilykép felmondott kötvényeket 
legkésőbb 1921. november 1-én névértékben visszafizetni. A zá­
rolásból kifolyólag az aláíró felet költség nem terheli.

Zárolásnak csak 1000 K át meghaladó összegű jegyzéseknél 
van helye.

A m. kir. pénzügyminisztérium fen tartja magának azt a jo­
got, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mel­
lett úgy a 6%-os, mint az 572%-os kölcsönt egészben vagy 
részben, névértékben visszafizethesse, azonban az esetleges fel. 
mondás a 6%-kal kamatozó kötvényekre nézve 1921. május 1-jét 
megelőző időre, az 572%-kal kamatozó kötvényekre nézve pedig 
1925. junius 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a moratorium alá nem 
eső betétek — a felmondási határidő betartásával — korlátlanul 
igénybevehetők.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily czégeknél 
1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre vagy folyószám­
lára elhelyezett, egyébként moratorium alá eső betétek azonban 
a kibocsátásra kerülő járadékkölcsön-kötvényekre történő befi­
zetések ezé Íjára a két kölcsönre együttesén a jegyzés idejében 
fennálló összegük 25%-a, de legfeljebb a betét tulajdonosa által 
jegyzett összeg 25%-a erejéig vehetők igénybe.

Azok. akik a befizetésekre ilyen, egyébként moratorium alá 
eső betétjükét kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy 
ezégnél, illetve aunuk az intézetnek vagy ezégnek közvetítésével 
tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint 3 
zárolt darabokra, az Osztrák-Magyar Bank és a m. kir. had\ 
kölcsönpénztár e járadékkötvényeknek kézi zálogul lekötése 
mellett, a uévérték 75%-áig a mindenkori hivatalos váltóleszá- 
mifcoíási kamatlábon nyújtanak kölcsönt. Ez a kedvezmény leg­
alább 1916. év julius 8-ig marad érvényben. A nevezett két in­
tézet ugyancsak a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamat­
lábon nyújt náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, 
ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláirt 
összegek befizetésére szolgái. A meghosszabbított ily kölcsönök 
a mérsékelt kamatláb kedvezményében szintén részesülnek és 
pedig legalább 1916. évi julius 8-ig. A fenti befizetési határidők 
alatt íoíyósitott kölcsönök után a fél kívánságára a mindenkori 
hivatalos váltóleszámitolási kamatláb helyett 1916. évi julius 
8-ig évi 5% os állandó kamatláb biztosittatik.

Az aláírók kívánságára e járadékkölcsönök kötvényeit a 
szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek és az 
Osztrák-Magyar Bank budapesti főiníézete, valamint a magyar 
szent korona országai, továbbá Bosznia és Herczegovina terüle­
tén levő fiókjai 1916. junius 30-ig költségmentesen fogják meg­
őrizni és kezelni.

A második hadi kölcsön előnyös feltételei, a pénzpiacz ked­
vező helyzete és annak felismerése, hogy a kölcsön jegyzésében 
nunel nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei mellett a köz- 
erdeket is nagy mértékben szolgálja, biztosítékai annak, hogy a 
Koloson jegyzésének eredményében az ország közgazdasági ereje
ep oly impozánsan fog megnyilvánulni, mint az első hadi kölcsön 
alkalmával.

I-só rendű modern 
kivitelű Legfino 
mabb bel és kűl 
told! anyagok.

Gd <23

B 
0 
1 
0 
0

saÉ

Hirdetmény.
A Hegyvidéki Hitelszö­

vetkezetek Áruboltjainak 
Központi Irodája Sátor­
aljaújhely (Hagya palota) 
keres május 15-iki belé 
pésre egy ügyes és meg­
bízható, nős esetleg nőtlen 
keresztény hivatal-szolgát.

Elveszett
vasárnap d. u. a felső-zsólyomkai 
utón egy zöldes-fekete ridikül.

Kérem a megtalálót, hogy a benne 
lévő s reánézve értéktelen tárgyakat: 
leveleket, fényképeket, kulcsokat stb. 
Apponyi-utcza 28. szám alatt adja át, 
mig a pénztárczában talált néhány 
koronát jutalomként megtarthatja.

Bérbe adó rét.
A Bereczki-feló vezető utón, 

az „Őrtás* nevű dűlőben levő 
rét bérbe adó.

Értekezhetni a tulajdonossal •

Lakatos Gyulánéval
Sátoraljaújhely, Kazinczy-u. 41.
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